

行业观察

文·本报记者 马爱平

分答“素颜”回归 前路几何

9月27日9点43分,分答通过在服务号上发送一张图片——“小别胜新婚”,宣布了自己的回归。

47天,分答这次引人注目的“停摆”最终竟持续了如此之久。一个半月的时间看起来不算长,但分答实际“年龄”不过135天。

分答新版本在“找人”页面上体现出差异:“名人”“兴趣”“机构”及“其他”四个大类完全去除。仅存的“名人”也只留下了职场、健康、科普三个小类。

为什么要删除分类呢?不愿透露姓名的业内人士解释,一是纯技术问题,果壳正在整理每个分类下的答主;二是虽然分答被“限制”显示

这几项内容,但是单个用户信息不受影响。

在内容展示机制方面,在分答新版本中,往常那些大牌明星的内容并不容易看到,而是充满了各行各业的专家。

对于“分答关闭这么久,再次启动回归会有重磅招数出来么?”的问题,分答产品经理朱晓华在新上线的分答中说:“我们这段时间做了很多研发,产品上也有很多的更新,但是不会一次性全部放出来。大概十天前陆续会放出一些新的功能。”

而对于“分答强势回归,现在心情如何?”的问题,朱晓华说:“这段时间对于我们来说真的很难,调整非常大,现在的感觉是‘拨云见日’。

终于又重新开始了奋战了,团队的士气非常高涨。后续还会有更多功能推出来,我们还有很多硬仗要打。”

回顾过往,“分答”这款产品的成功主要归功于以下两点:偷听机制和粉丝经济。

这次,从分答产品的各种改变来看,分答团队选择了逐渐“远离”之前所依赖的粉丝经济,转而凭借其有用的内容与果壳一决高下。

果壳网 CEO 姬十三也在之前的发布会上曾表示:“知识经济+粉丝经济=分答。”

新上线的分答在经过一轮“冷冻”之后,变成了一款“知识分享”产品,而不是一个收钱才能听八卦的平台。这与一些知识分享平台不

同,比如,国内最重要的知识分享平台——知乎,上面同样含有不少“娱乐化”的问答内容。

因此,是否要对问答内容进行限制?是否在保证知识平台的纯粹性?在这两个问题之上,果壳和知乎已开始走上了分岔路。

令人印象深刻的是,果壳在短时间将一款产品打造成型并且赚足人气之后,将理想目的之外的部分斩断,提前试验纯粹的知识经济。这与果壳乃至分答团队所奉行的快速试错策略环环相扣。

那么,“纯粹的知识经济”能不能走下去?未来能走多远,这还需时间和市场来给予答案,因此,分答的未来同样变幻莫测。

IT 辣评

点评人:本报记者 王小龙

“刷”字当头,互联网应该脱脱水



9月底,部分知名微信公众号头条稿件的阅读量陡然从数万跌到了数千甚至数百。有网友爆料称此事由公众号“刷量”工具崩溃所致。随后,腾讯官方对此事发表回应:“随着平台的壮大,刷阅读量、刷点赞数已经成为一条较为成熟的黑色产业链,平台与黑色产业链之间的技术对抗一直存在,并且在不断升级。”

点评:电商刷单、直播刷在线人数、公众号刷阅读量……目前红红火火的互联网行业像是集体吃了“伟哥”一般,处于难以自制的亢奋和不知是虚是实的繁荣当中。人们迷信数字,可以为数字三天三夜不眠不休,也可以为数字铤而走险、不择手段。“互联网+”下的中国流行“只要站在风口,即便是猪也能飞起来”。旺盛的虚火催生了一个又一个“奇迹”。而让那些本不该飞起来的“猪”飞起来的,一个重要的“鼓风机”便是数据造假。无论是在硅谷还在中关村,这早已是公开的秘密。究其原因,或许与互联网产业天生的特点相关,或许是数字经济发展过程中必经的一环。但无论怎样,造假更像是一剂毒品,对创业者尤为有害,一旦沉迷其中必将万劫不复。

欲盖弥彰,机场X射线安检惹众怒



国庆前夕,四川双流机场开始使用“弱光子人体安检仪”给旅客安检。经过媒体调查,这个名为“弱光子”的东西实质上就是“X射线”,不仅会给人体健康带来隐患,还可能在成像时显示个人隐私。

点评:虽然目前成都双流机场已将“电离辐射”警示标志由安检仪机箱位置移至安检仪入口端醒目位置,并设置了醒目的“人工安检通道”和“自愿快速安检通道”引导牌供旅客自愿选择。但很难想象如果没有“好事者”的“较真”,这样的“免费赠送”还会存在多久。按照机场的说法,这种安检设备不仅符合国家标准,甚至比美国标准还严格。安检仪的辐射量控制在安全范围内,不会对人体造成损伤。但事后多家媒体求证发现,这只是机场单方面的说法。这样的设备未经成都市环保局审批,在中国计量院也没有相应的计量检测资料。为了安全大家都理解,但这种剥夺旅客知情权的行为实在让人愤慨。拿出可靠的技术和设备,事先摆明利害关系,供旅客自愿选择才是正确的做法。

裁员回购又卖楼,联想前景让人忧



9月30日晚间,联想控股发布公告称,该公司全资附属联想(北京)有限公司与北京市海淀区国有资本经营管理中心订立股份转让协议,拟以17.8亿元出售联创瑞业(北京)资产管理全部股权,其主要资产为北京联想研究院大厦。

点评:“联想又卖楼”,在国内各大媒体被房价和放假刷屏的国庆前夕,联想再次通过卖楼在IT新闻版块占据了一席之地。而这距离上次联想出售旗下地产项目仅过去不到半个月的时间。有网友甚至戏称联想为“联想房地产开发有限公司”。诚然,联想出售自家的资产,他人无可厚非,这样的举措在业界也屡见不鲜,前有诺基亚,后有索尼、雅虎。但有些问题也必须直接面对。8月18日联想发布第一财季财报,公司净利润同比上升64%至1.73亿美元。数字好听,实际却并不乐观。除股票回购和裁员外,这一收益主要得益于一次性资产出售,即卖楼所得。联想PC业务的营收连续六个季度出现负增长;手机部门同比下降6%,依旧亏损。面对上述窘境,联想并非毫无作为,但似乎都没有落在点上。卖楼、裁员、回购这样的短期行为无法掩盖实际业务增长的乏力。这个曾经收购IBM个人电脑业务和曾经的手机“一哥”摩托罗拉的企业要想再选辉煌,或许应该在创新和战略上进行新的调整。(图片来源于网络)

锤子手机:情怀的故事还能讲多久

文·本报记者 刘艳

江湖曾传言锤子科技也要在9月手机产品扎堆发布季举办新闻发布会,随后被爆因“手机测试问题”导致10万部手机返厂,发布会“跳票”。最近证实,锤子科技的新产品将于10月18日在上海梅赛德斯-奔驰文化中心举行,10月9日开始售票。



晚上两点回家,手机还有百分之十几的电。从这一款开始,再也不会让Smartisan OS的用户因为电不够用而痛苦了,明年的产品更有电池方面的终极解决方案……”

但是,业内人士对锤子科技的新机能否获得市场认可持保留态度。

罗永浩创立锤子科技之初,业内就有预测,“罗粉”不完全等同于“锤粉”。罗永浩如果做导演或文化公司,难度比做手机小得多,宣传推广能力、个人影响力对文化产业所起的作用很大,

但电子产品不同,长长的产业链不是一个刚入行者所能控制的。

外界对锤子科技生存能力的质疑,直接折射出“罗永浩效应”迅速聚集的大批支持者和关注者并没有迅速完成商业上的转换,随着时间推移,这个用户群体正在不断被稀释。如果说锤子科技的第一款产品难以取得商业成功的原因在于产能方面的欠缺,第二款产品面临代工厂问题和推出时机不合适,到Smartisan T3,锤子科技已到了非常关键的时间点。

财务数据曝光加重市场质疑

因为那些理想主义的标签和情怀故事,锤子科技的每个传言都在手机江湖引起很高的关注度。近日被曝出的亏损、资产缩水印证了业界对锤子科技的财务状况已经捉襟见肘的猜测,市场上对锤子手机以及罗永浩一片看衰。

9月21日,一份来自成都尼毕鲁科技股份有限公司的招股书使锤子科技核心数据曝光。招股书披露,2015年锤子科技全年亏损4.62亿元,2016年上半年亏损1.92亿元。锤子科技资产总额由2015年底的8.25亿元缩水至2016年6月30日的2.96亿元,资产半年“蒸发”5.29亿元。

某基金管理公司陆先生在和记者谈到此事时说:“财务数据和创业公司估值并无直接关系,财务情况能反映营收,但不等于估值下滑和投资缩水,也可以理解为锤子科技半年烧了5.29亿元,截至6月30日账面现金剩2.96亿元。不能仅依据这个财务数据推断锤子科技到

了‘并购补偿投资人’的阶段。”

带着“让世界变得好一点的初心”做产品的锤子科技,虽然市场失利,却自有它的独到之处。锤子科技在业内最先推出低价意外维修服务,揭露了手机测评和跑分的一些漏洞与猫腻,产品UI和外形设计也堪称国内手机界的“清流”。

在智能手机严重同质化的当下,锤子科技独特的UI外形,软件应用和操作系统方面的设计,在用户体验方面有很好的口碑,而这是国内手机圈的欠缺。

锤子科技工业设计副总裁李剑叶说,“我们希望一部好的智能手机首先是在尺度、比例、材质和细节上都要尽量接近完美。”大概正因为这样的观念,锤子科技的第一款产品 Smartisan T1 就获得了有“工业设计界的奥斯卡”之称的iF设计金奖,截至目前这仍是大陆首例且是唯一一例。 CFP供图

天才的人生凡人不懂

在进入手机市场之前,“自带聚光灯效应”的罗永浩早已“网红”很多年,他鲜明的个性特征和行事风格直接作用于锤子科技及产品,由此不断引发争议。

罗永浩的履历豪华而励志——新东方老师、牛博士网创始人、老罗英语培训学校校长,锤子科技创始人兼CEO。此外,他还写过书、和方舟子掐过架、用锤子当街砸西门子冰箱、在全国高校大规模巡回演讲……

在新东方教书时,颇具理想主义情结的罗永浩最受学生欢迎,“老罗语录”风靡大江南北,“彪悍的人生不需要解释”更成为许多年轻人的座右铭。

任英语培训机构校长时,罗永浩出版了励志自传《我的奋斗》,迄今为止,以此命名的另外两本书,分别是阿道夫·希特勒和本杰明·富兰克林的自传。

当高调跨界杀入手机市场后,“锤子”便成为罗永浩的专有印记。

罗永浩最早与锤子扯上联系是在2011年11月20日,他化身“维权斗士”,手持锤子,在西门子总部当街砸掉三台(音乐人左小祖咒、作家冯唐及罗永浩自己)西门子冰箱,这也成为了当年的热点事件。

而做手机,罗永浩声称源自工匠梦想,锤子是工匠的工具,锤子logo(商标)和ROM(锤子科技基于安卓而深度定制的操作系统的)的命名源自于此。公司的域名Smartisan则是smart(智能)与artisan(工匠)的组合。

谈情怀的人很多,卖情怀的却只有罗永浩一个。锤子科技开创的“买情怀送手机”的销售模式,目前尚无其他厂商学会。当然,也现身说法地展现了一家手机厂商搞不定供应链会陷入怎样惨淡的困境。

情怀难换市场

虽然锤子科技每场发布会几乎都创下观看人数与到场人数的新纪录,但其手机销量却一直不尽人意。

2013年3月27日,锤子科技发布基于安卓而深度定制操作系统;2014年5月20日,首款智能手机产品Smartisan T1发布;2015年8月25日发布面向年轻人群体的坚果手机;2015年12月29日,发布Smartisan T2。

遗憾的是,“情怀”难以刺激消费,市场反响不佳。据有关数据,Smartisan T1上市一年销量仅为25万台,被用来“冲量”的899元起的坚果手机销量不足100万台,而T2目前在各大渠道价格一降再降。

对即将发布的新产品,罗永浩9月18日的微博这样描述:“新机基本上是早晨九点出门,



IT 江湖

文·本报记者 马爱平

小程序能否撑起微信的大未来

9月21日晚间,名为“微信公众平台·小程序内测邀请函”的图片刷屏很多人的朋友圈。

随后在9月22日零点25分,“微信公开课”推文《这次我们邀请你来做一个小程序》,正式昭告自媒体人——“现在,应用号暂定名为小程序,进行内测”。对此,自媒体人对于“小程序”的各类功能、内测渠道以及细枝末节的猜测呈信息爆炸状态。

小程序是否能带来新的互联网运营风口?创业门槛变低,新一轮内容传播渠道真能再次引爆?会做小程序的程序员将成为公众号运营团队的必备人才?一时间,各种讨论激起千层浪。

设计方便体验出色

9月23日晚11点25分左右,“微信公众平台”推送文章《公众平台小程序文档和工具》,首次详细介绍了小程序更具出色的使用体验,以下为正文:

近期,微信公众平台推出新的能力,可以开发一个微信小程序,并且正在小范围地邀请内测,为了让更多开发者了解平台新能力,现

提供如下文档和工具:1.小程序开发文档;2.小程序设计指南;3.小程序开发者工具。尚未获得内测邀请的开发者,可以先通过以上文档,了解微信公众平台提供的新能力,并且可以使用我们提供的开发者工具开发小程序和模拟运行效果。

微信本次发布的文档和工具,是为了方便运营团队程序员进行相关设计,专门提供了一套可供网页设计和小程序使用的基础控件库,同时也为开发者调用资源提供方便。

“微信公众平台”文章《公众平台小程序文档和工具》文末附带的文档将引导有需求的人们一步步创建完成一个微信小程序,并可以在手机上体验该小程序的实际效果。

这个小程序的首页将会显示欢迎语以及当前用户的微信头像,点击头像,可以在新开的页面中查看当前小程序的启动日志。

App Store里看不到模拟器,也没有运行程序环境,更不允许第三方应用在自己平台上做应用商店,微信小程序是否在打苹果的“擦边球”?如果小程序真的对苹果应用产生影响,微信就是在布一个很大的局。

因为微信难以企及的用户规模,所以小程序备受关注。根据目前内测用户传出的截图,微信小程序所在的页面,会是微信用户每次点开朋友圈的必经之路。

根据京东的财报显示,2015年第一季度,京东完成订单量为2.272亿,其中通过微信和手机QQ渠道完成的订单量约占总完成订单量的42%,较去年第四季度36%的占比再上涨了6个百分点,而同比增幅高达329%。

因此,在用户行为方面,碎片化时间成为京东微信购物的最主要场景,而微信的社交属性在带动用户打开、购买等方面的作用不可忽视。

创业门槛再被降低

微信所能提供的巨大流量难以预估,为了在一个小程序内测“抢破脑袋”的盛况顿时可以理解。

但同时也有相当一部分业内人士不看好微信小程序,认为这仅仅是个泡沫。

公众号“康国平说”的作者康国平认为,会写小程序的人,不因微信增了个小程序而写更多的小程序;此前微博,甚至更早的开心网、人

人网,也做过这样的尝试,可是那些程序员还在写代码,可他们的代码的承载小程序都阵亡了;编小程序和写公众号一样,是有门槛的,不是谁都能做好。

微信订阅号的流量和盈利行为等核心数据和业务依然由微信牢牢把控。那么小程序同理,谁能在这里赚到钱?

时至近日,一些程序员们已就微信小程序组件库源文件的使用推出了详细教程,再配合微信发布的小程序文档和工具,在微信管控全部操作细节的前提下,开发一个小程序并不是一件十分麻烦的事情。

目前已有自媒体相关人士表达,对于平台或者内容创业团队来说,此番可能又是新的机遇,订阅号风口已过,小程序一经推出,大家又“回到最初的起点”,并肩从头来过,哪怕是草根团队,也依然和业界大佬们几近平等。

部分开发者推测,因为小程序的推出,创业门槛儿被再次降低,互联网运营团队对于小程序的开发需求会突飞猛进。作为一个新媒体运营,如果到现在还只会和内容死磕,那么移动端的设计规划机遇就可以抓住了。